

我市高校毕业生将首次突破20万人 市教育两委搭建智慧平台 促进精准对接

就业“组合拳”护航高校毕业生求职路

本报讯(记者 张雯婧)数据显示,全国2023届高校毕业生规模预计达1158万人,我市高校毕业生也将首次突破20万人。高校毕业生人数再创新高,如何护航好他们的就业求职路?近日,记者从市教育两委获悉,搭建智慧平台,实现精准对接服务;开拓岗位资源,组织各类招聘活动;联动课上课下,提升就业育人成效……市教育两委打出一套精准对接、开拓岗位、提升成效的就业“组合拳”。

据了解,市教育两委以“平台赋能、资源共享、院校共建、智慧服务”为理念,建设“互联网+服务+业务+数仓”的天津市一体化智慧就业服务平台。平台集成智能AI、云计算等新技术,为用人单位和毕业生提供高效互选、智能匹配的就业招聘服务,实现招聘活动报名、信息发布、精准推

送、简历投递与收取、线上宣讲、视频面试、网上签约等智能化全流程就业服务。平台自2020年4月上线以来运行良好,天津市高校与市级平台、全国高校毕业生就业管理信息系统、国家24365大学生就业服务平台、智慧教育平台互联互通,50余万名高校毕业生的生源信息统计、就业信息管理、网上签约、就业派遣、线上招聘等业务在平台顺利完成。同时,平台充分运用信息化技术对就业过程和统计数据进行动态监测与管理,层层把关,确保就业数据真实,维护毕业生就业权益。

依托平台功能,市教育两委广泛组织分层次、分类别、分专业的精准化招聘活动,举办“津英就业”系列全市视频双选会,组织指导各高校开展校园招聘活动。

今年9月至今,通过平台开展面向2023届

高校毕业生的市级、校级招聘活动380余场,提供岗位24.8万个,为高校毕业生、企业、高校在新冠疫情常态化防控形势下提供“一网办、当时办”全流程服务。同时,通过数据接口将岗位信息上报国家24365大学生就业服务平台,为我市毕业生提供更加便捷的招聘和就业服务,为天津市用人单位吸纳更多优质人才拓宽了渠道。

“我们将广泛开展2023届高校毕业生‘校园招聘月’系列活动,组织开展系列招聘和校企供需对接活动,深入开展高校书记、校长访企拓岗促就业专项行动,调动各方力量,拓宽岗位资源,促进用人单位和毕业生精准对接,优化高校毕业生‘互联网+就业’服务。”市教育两委相关负责人表示。

此外,为助力毕业生实现更加充分、更高质量就业,我市加大力量培育建设市

级“金课”,努力打造一支能讲课、会咨询、懂研究的就业创业指导团队。举办天津市高校就业创业“金课”建设论坛,组织开展全市就业创业“金课”建设师资培训,共计355名教师参加,培养选拔大学生就业创业指导“金课名师”。在刚刚结束的2022年天津市高校就业创业指导“金课”评选活动中,10个优秀就业创业课程获评市级“金课”。市教育两委将对优秀课程进行打磨提升,充分发挥市级就业创业“金课”价值引领、靶向驱动、启发浸润的功能。同时,深入开展毕业生就业观教育,面向2023届高校毕业生开展“勠力同心奋进新征程 基层就业绽放绚丽花”就业观主题教育系列活动,推动“中央彩票公益金——宏志助航全国高校毕业生就业能力培训”惠及更多毕业生,引导毕业生树立正确的成才观、职业观、就业观。

天津文旅消费新场景评选榜单揭晓

10大类100个新场景入选

本报讯(记者 廖晨霞)让旅游“炫”起来、游客“动”起来、城市“热”起来、消费“火”起来。由市委宣传部指导,市文化和旅游局、市商务局、市委网信办、市农业农村委、市工业和信息化局、市旅游集团、海河传媒中心主办,津云新媒体承办的“炫出津彩 打卡100”天津文旅消费新场景评选活动结果日前出炉。五大道文化旅游区、天津天塔湖风景区、天津古文化街、李叔同故居纪念馆、天津泰达航母主题公园景区等10大类100个文旅消费新场景入选。

热衷沉浸式体验的,可以选择前往津沽旧事刷游街区(范竹斋故居),梦回百年繁华天津;喜欢刺激的,可以来到V1汽车世界感受“速度与激情”;热爱打牌拍照的,“盐”值爆表的长芦盐场七彩盐田不容错过;对文博感兴趣的,可置身国家海洋博物馆,静看海洋文明珍宝,体验不一样的“海上故宫”奇妙之旅;醉心美食的,亦可像当地人那样打卡地道津味小吃佳肴,用舌尖感受令人回味无穷的“卫嘴子”的魅力……活动中,一批新兴的文旅新场景人气颇高,在引发网络热烈讨论的同时,更被不少网友列入天津必打卡的清单之中。

活动自8月16日启动以来,线上投票访问量突破514万人次,累计票数超过634万票,最终评选出10大类100个天津文旅消费新场景。活动全网累计传播量达9350余万人次,让天津城市美景和文化展现在更多网友面前。

能源集团筑牢市民安全用气屏障

启动20年以下非老旧小区改造

本报讯(记者 苏晓梅)为尽早消除隐患、持续筑牢市民安全用气屏障,天津能源集团在继续做好20年以上老旧小区户内燃气隐患整治攻坚基础上,日前,提前启动了20年以下非老旧小区施工改造任务。

能源集团成立集团攻坚工程指挥部,7月30日,以北辰区朝阳里社区为试点,打响20年以上老旧小区攻坚改造第一枪,截至12月7日,20年以上老旧小区完成施工改造突破100万户。

为全面消除户内燃气安全隐患,让更多群众安心用气,集团党委组织所属津燃华润公司,于12月5日提前启动20年以下非老旧小区户内燃气隐患“六个百分百”整治攻坚,做到应改尽改、整改一户、安全一户,实现老旧小区和非老旧小区施工改造双管齐下、双轮齐动。

疫情快报

12月12日0时至24时

新增216例本土阳性感染者

本报讯(记者 徐杨)从市疫情防控指挥部获悉,12月12日0时至24时,我市疾控部门报告新增216例本土新冠病毒核酸检测阳性感染者,3例为新冠肺炎确诊病例(均为轻型),213例为无症状感染者。



华东师范大学附属天津泰达学校开工奠基

2024年9月开学 满足约两千名学生入学需求

本报讯(记者 万红)昨天,华东师范大学附属天津泰达学校在天津经开区开工奠基。华东师范大学附属泰达学校为全日制公办学校,分为小学部和

中学部。本次建设的是一期项目(小学部),位于经开区天碱商业区,总用地面积约28000平方米,总建筑面积约38000平方米。项目预计12月底完成桩基施工,

2024年9月正式开学。届时,预计可容纳48个小学教学班,满足约两千名学生的人学需求。

图片由天津经开区提供

科技要素集聚 创新人才丰裕 天津助力京津冀城市群探索共享创新

文 岳付玉

新转变。而且,四大城市群在共享创新方面“各美其美、各具特色”。其中,粤港澳大湾区以生态融合型共享创新为关键标签,长三角城市群以科创聚合型共享创新为突出亮点,成渝双城经济圈以资源整合型共享创新为重要主题,而京津冀则以产学研协同创新最为耀眼。

《报告》指出,在“创新要素共享”这个一级指标下,设了4个二级指标:创新人才集聚度、创新资金丰裕度、创新设施发展度、数据资源开放度。

从区域“创新人才集聚度”来看,京津冀、长三角城市群依托顶级大学和科研院所集聚了大量的科研人才,在QS世界大学排名中,京津冀、长三角城市群、粤港澳大湾区和成渝城市群上榜大学数量分别为17、16、13和4个。粤港澳大湾区依托腾讯、华为、大疆等龙头企业平台,成为了集聚全球顶尖科研人才的绿洲。而大湾区一些战略型企业对华北区域的投入,则进一步推动了京津冀创新人才的培育与集聚。2021年4月26日,北京大学与腾讯公司就达成战略合作,双方宣布了包括产业互联网专项研究、数字化人才联合培养等一揽子合作计划,通过多方共建,共同推进产业数字化前沿探索和人才培养。

京津冀依靠四大城市群中最高的R&D投入(即科研经费投入)强度和最多的大型风投机构数量,在“创新资金丰裕度”方面稳坐头把交椅。从科创设施发展度看,京津冀和长三角依靠大院大所和大科学装置集聚优势,在这一指标中遥遥领先。

从数据资源开放度看,粤港澳大湾区、长三角的数据中心密度不断加密,在这一指标中并列第一。不过,京津冀区域丝毫没有放慢前进的步伐。12年前,腾讯在天津滨海的数据中心开服,2018年5月服务器总量突破10万。在此基础上,腾讯采用自主研发的第四代数据中心架构T-block新建超大规模数据中心——腾讯天津高新区数据中心。今年8月,该中心正式启用,成为全国性云计算中心和云服务平台的重要支点,更好地满足京津冀区域数字经济快速发展的需求。

目前,全球首个港口全面数字化孪生技术底座“津鸿”系统发布,该系统就是天津港集团联合华为和深圳开鸿数字产业发展公司推出的。



科技创新的三大依托

战略型区域、战略型产业、战略型企业

一个国家的科技创新的关键承载需要落地到具体的区域、产业和企业上。大国崛起更需要战略型区域、战略型产业和战略型企业作为科技创新的“四梁八柱”。

《报告》指出,战略型区域为共享创新提供关键舞台,战略型产业是共享创新的产业土壤,战略型企业成为共享创新的产业牵引者。三大要素共进共促,成为代表国家争夺全球新一轮科技革命制高点的关键力量。

从区域角度看,京津冀、长三角、粤港澳、成渝四大城市群共享创新“各个显特色”,区域创新“整体增实力”。《报告》认为,未来,城市群内部城市间应结合自身产业优势、资源优势和能力优势,共建产业链、共促创新链,“拧成一股绳,劲往一处使”形成城市群的创新能力,依托技术创新和产业升级实现经济发展整体“质”的提升。

从产业角度看,当前,依托数字经济、汽车等战略型产业,我国在人工智能、无人机、区块链、锂离子电池等全球竞争重点领域具备领先优势,成为科技突围的关键力量。一批空间上高度集聚、上下游紧密协同、创新深度融合的战略型产业有望加速崛起。这些战略

腾讯将开源协同作为当前最重要的技术战略之一,其开源项目在GitHub上的全球Star数每年都有30%的增长,已成为全球开源贡献最大的科技公司之一。在OpenJDK、KVM等多个国际顶级开源社区贡献榜中,腾讯均在国内排行第一。腾讯用实际行动诠释了什么是科技“有度”、数实“有速”、共享“有为”,也证明战略型企业是经济发展和科创的“加速器”。

@大湾区

“先强带后强” 释放“共享张力”

南海风起,珠江奔流,历史和国际形势赋予了大湾区特殊的历史使命。“如果亚洲有一个区域有潜力成长为最创新的区域,我认为这个区域就是粤港澳大湾区。”新加坡前常驻联合国代表马凯硕说。

在四大城市群中,粤港澳大湾区的“创新生态共享”指数最高。强大的数字经济生态、丰富的产业集群生态、多元的创新载体生态,是这个区域共享创新的突出亮点。科学家+企业家、大企业+中小微、核心城市+成员城市,再加上一国、两制、三区,是大湾区独特多元优势。

多主体参与的创新活动,讲究的是开放共享、追求的合作共赢。作为土生土长的澳门科学家,澳门大学教授、2022“科学探索奖”得主麦沛然更懂这句话的含义。麦沛然在峰会中以自身经历为例,分享如何在澳门大学、珠海横琴和深圳河套科技园三地奔走,连通研发、制造、应用和市场。“大湾区数实并重、软硬一体的研发和产业生态,不仅让产业链、基地、人才等优势可以跨境利用,还能在与现实需求和市场的沟通对接中锤炼产品研发,提升创新‘含金量’和竞争力。”

大湾区的创新资源要素在深圳两区、珠江两岸、四大核心城市之间跨河、过江、越海,频繁流动、深度共享。《报告》指出,这背后依托的是大湾区科技和产业创新的“三大利器”:区域产业集聚平台、大科学装置平台和企业开放创新平台。

企业枝繁叶茂,经济才有活力。在大湾区,企业逐步形成了开放协同、共荣共生的创新群像:华为鸿蒙生态开发者近4万款应用跟随华为的步伐走向全球市场;腾讯开放平台合作伙伴总数超过1300万,为社会直接和间接创造4618万个就业岗位,年收入过千万的产业生态合作伙伴数量过去三年来年复合增长率80%……正是有了这些龙头企业在开放共享上的坚决与坚持,才有了湾区创新生态的参天之木、茂盛之林,企业“先强”带“后强”的科创理想在湾区持续践行。